
msL¨v wb‡q GKwU PvjvwK
wZb A‡¼i †h‡Kv‡bv GKwU msL¨v wbb| aiv hvK, msLvwU 345|

msL¨vwU cvkvcvwk `yBevi wjLyb| Zvn‡j Avgiv cve Qq A‡¼i GKwU
msL¨v| G †ÿ‡Î msL¨vwU `uvovq 345345| GLb GB msL¨vwU‡K cÖ_‡g
7 w`‡q fvM Kiæb| Gici cvIqv fvMdj‡K 11 w`‡q fvM Kiæb|
Gev‡i cvIqv fvMdj‡K 13 w`‡q fvM Kiæb| †`Lv hv‡e me‡kl
fvMdjwU Avm‡j ïiæ‡Z Avgv‡`i †bqv msL¨vwU, A_©vr 345|

345345 ÷ 7 = 49335
49335 ÷ 11 = 4485
4485 ÷ 13 = 345
Gfv‡e Avgiv †h‡Kv‡bv wZb A‡¼i msL¨v wb‡q msL¨vwU‡K cvkvcvwk

`yBevi ewm‡q GKwU Qq A‡¼i msL¨v evbv‡Z cvwi| GB Qq A‡¼i msL¨vwU‡K
cÖ_‡g 7 w`‡q, Gici 11 w`‡q Ges me‡k‡l 13 w`‡q fvM Ki‡j †h fvMdj
cve, Zv Avm‡j n‡e ïiæ‡Z †bqv wZb A‡¼i msLvwUB| Av‡iKwU D`vniY
w`B| awi ïiæ‡Z †bqv wZb A‡¼i msL¨vwU hw` n‡Zv 324, Z‡e G msL¨vwU
cvkvcvwk `yBevi ewm‡q Avgiv †cZvg Qq A‡¼i msL¨v 324324| Gevi GB
msL¨vwU‡K avivevwnKfv‡e cÖ_‡g 7 w`‡q, Gici 11 w`‡q Ges me‡k‡l 13
w`‡q fvM Ki‡j Avgiv wb¤œiƒc fvMdj cve :

324324 ÷ 7 = 46332
46332 ÷ 11 = 4212
4212 ÷ 13 = 324
G †ÿ‡ÎI Avgiv me‡kl fvMdjwU †cjvg ïiæ‡Z †bqv wZb A‡¼i

msL¨v 324| GgbwU Avgiv NU‡Z †`L‡Z cve †h‡Kv‡bv wZb A‡¼i
msL¨v wb‡q †LjvwU ïiæ Ki‡j|

GgbwK Avgv‡`i ïiæ‡Z †bqv wZb A‡¼i msL¨vwU‡Z GK A¼ k~b¨
(0) nq Z‡eI GKB ai‡bi NUbv NU‡Z †`L‡Z cve| Avi GB k~b¨ (0)
hw` msL¨vi ïiæ‡Z wKsev gvSLv‡b ev Wv‡b _v‡K, Z‡eI GKB dj cve|
aiv hvK ïiæ‡Z k~b¨ (0) _vKv wZb A‡¼i msL¨vwU 032| Z‡e GwU
`yBevi wj‡L Qq A‡¼i msL¨vwU cve 032032| GB msL¨vwU‡K
avivevwnKfv‡e cÖ_‡g 7 w`‡q, Gici 11 w`‡q I me‡k‡l 13 w`‡q fvM
Ki‡j Avgiv cve g~j msL¨v 032| GKB NUbv NU‡e hw` wZb A‡¼i
g~j msL¨vwU n‡Zv 302 wKsev 320| A_©vr k~b¨wU hw` msL¨vwUi gvSLv‡b
wKsev GK`g Wvb w`‡K _vKZ|

PvjvwKUv †Kv_vq?
GgbwU nIqvi †cQ‡b MwY‡Zi GKwU PvjvwK Av‡Q| PvjvwKUv

†Kv_vq, †mUvB Gevi GLv‡b Avgiv Rvbe| cÖ_‡gB Avgiv †mB
KvRwU‡Z wd‡i hve, hv Avgiv ïiæ‡Z 345 msL¨vwU wb‡q K‡iwQjvg|
ïiæ‡Z Avgiv 345 msL¨vwU‡K cvkvcvwk `yBevi ewm‡q ˆZwi K‡iwQjvg
Qq A‡¼i msL¨v 345345| Avm‡j Gi gva¨‡g Avgiv Kx K‡iwQjvg,
Zv GKUz †f‡e †`Lv hvK| ¯úóZB 345345 = 345,000 + 345 =
345 (1000 + 1) = 345 × 1001| Gi A_© 345345 n‡”Q 345-
Gi 1001 ¸Y|  A_©vr 345345 ÷ 1001 = 345| Avi 1001 = 7 ×
11 × 13| ZvB Qq A‡¼i msL¨vwU‡K avivevwnKfv‡e 7, 11 Ges 13
w`‡q fvM Ki‡j Avgiv †c‡q hvB ïiæ‡Z †bqv wZb A‡¼i g~j msL¨vwU|
KviY, †Kv‡bv msL¨v‡K 1001 w`‡q fvM Kiv Avi 7, 11 I 13 w`‡q

avivevwnKfv‡e wZbev‡i fvM Kiv mgvb K_v| 
Gevi Avgiv †f‡e †`wL `yB A‡¼i msL¨vi †ejvq NUbvwU †Kv_vq

wM‡q `uvovq| aiv hvK, ïiæ‡Z †bqv `yB A‡¼i msL¨vwU 24| GwU
cvkvcvwk `yBevi emv‡j Avgiv cvB Pvi A‡¼i msL¨v 2424| Avi
2424 = 2400 + 24 = 24 (100 + 1) = 24 × 101| Gi A_© 2424
msL¨vwU 24-Gi 101 ¸Y| Zvn‡j 2424-†K 101 w`‡q fvM Ki‡j
Avgiv †c‡q hve ïiæ‡Z †bqv `yB A‡¼i g~j msL¨v 24| Gfv‡e †h‡Kv‡bv
`yB A‡¼i msL¨v wb‡q msLvwU‡K cvkvcvwk `yBevi ewm‡q cvIqv msL¨v
ˆZwi K‡i msL¨vwU‡K 101 w`‡q fvM Ki‡j Avgiv †c‡q hve ïiæ‡Z †bqv
`yB A‡¼i msL¨vwU| wKš‘ `yB A‡¼i †ejvq †LjvwU †Zgb gRv n‡e bv,
†hgbwU gRv cvIqv hv‡e wZb A‡¼i msL¨vwU wb‡q †LjvwU ïiæ K‡i| 

Pvi A‡¼i msL¨v wb‡q †LjvwU ïiæ Ki‡j †Kgb nq? aiv hvK G
†ÿ‡Î Avgv‡`i ïiæi msL¨vwU 3245| GwU cvkvcvwk `yBevi emv‡j cvB
AvU A‡¼i msL¨v 32453245| Avi 32453245 = 3245,0000 +
3245 = 3245 (10000 + 1) = 3245 × 10001| Gi A_© †Kv‡bv
Pvi A‡¼i msL¨v‡K cvkvcvwk wj‡L †h msL¨v cvIqv hvq, Zv ïiæi Pvi
A‡¼i msL¨vi 10001 ¸Y| Avi my‡Li K_v 10001 = 73 × 137|
AZGe G †ÿ‡Î g¨vwRK bv¤^vi `ywU n‡”Q 73 I 173| G †ÿ‡Î cvIqv
AvU A‡¼i msL¨vwU‡K cÖ_‡g 73 w`‡q, Gici cvIqv fvMdj‡K 137
w`‡q fvM Ki‡j Avgiv †c‡q hve ïiæ‡Z †bqv Pvi A‡¼i g~j msL¨vwU| 

Avevi Avgiv ïiæ‡Z cuvP A‡¼i GKwU msL¨v wb‡q msL¨vwU‡K
cvkvcvwk `yBevi ewm‡q ˆZwi Ki‡Z cvwi `k A‡¼i GKwU msL¨v| ZLb
GKBfv‡e Avgiv mn‡RB †`Lv‡Z cvwi `k A‡¼i bZzb msL¨vwU Avm‡j
ïiæ‡Z †bqv cuvP A‡¼i msL¨vwUi 100001 ¸Y|  Avi 100001 = 11
× 9091| Zvn‡j G †ÿ‡Î cvIqv `k A‡¼i msL¨vwU 100001 w`‡q
fvM Ki‡j Avgiv †c‡q hve g~j cuvP A‡¼i msL¨vwU| wKsev Zv bv K‡i
`k A‡¼i msL¨vwU‡K cÖ_‡g 11 w`‡q Ges cvIqv fvMdj‡K 9091 w`‡q
fvM K‡iI †c‡Z cvwi ïiæ‡Z †bqv cuvP A‡¼i g~j msL¨vwU|

Gfv‡e Avgiv AviI †ewk A‡¼i msL¨v wb‡qI G ai‡bi bv¤^vi wUªKm
ev msL¨vi PvjvwK eÜz‡`i mv‡_ †Lj‡Z cvwi| Z‡e gRv †c‡Z GB
†LjvwU wZb A‡¼i msL¨v wb‡q ïiæ KivB DËg|

GKwU cÖkœ I Gi mnR DËi
aiv hvK, AvR †iveevi| cÖkœ Kiv n‡jv, AvR †_‡K 1000-Zg

w`bwU‡Z mßv‡ni †Kvb eviwU cve? mn‡R Gi DËiwU †c‡Z Avgv‡`i
g‡b ivL‡Z n‡e 7 w`‡b GK mßvn| GB 7 w`‡q 1000-†K fvM Ki‡j
Avgiv †h fvM‡kl cve, Zvi g‡a¨B i‡q‡Q cÖ‡kœ PvIqv ev‡ii bvgwU|

1000-†K 7 w`‡q fvM Ki‡j fvMdj nq 142, Avi fvM‡kl _v‡K
6| Gi A_© GB 1000 w`‡bi g‡a¨ i‡q‡Q 142wU cy‡iv mßvn †_‡K
AviI 6 w`b †ewk, †hLv‡b Avgv‡`i G mßvnwUi ïiæ †iveev‡i| Avi
Avgv‡`i evowZ QqwU w`‡bi ïiæ †mvgevi †_‡K| Avi †mvgevi †_‡K
ïiæ K‡i lô w`bwU n‡”Q kwbevi| AZGe G cÖ‡kœi DËi n‡”Q 1000-
Zg w`bwU n‡e kwbevi| 

GLv‡b hw` cÖkœ Kiv n‡Zv 100-Zg w`bwU n‡e Kx evi? Z‡e 100-
†K 7 w`‡q Avgiv fvM‡kl †ei KiZvg| Avi 100-†K mvZ w`‡q fvM
Ki‡j fvMdj nq 14, Avi fvM‡kl nq 2| AZGe †mvgevi †_‡K MYbv
ïiæ K‡i wØZxq eviwU cvB g½jevi| ZLb G †ÿ‡Î DËi n‡Zv 100-
Zg w`bwU g½jevi|

GKB aviYv †_‡K Avgiv Nwoi mg‡qi wnmveUvI mn‡R †ei K‡i
wb‡Z cvwi| aiv hvK cÖkœwU GgbÑ GLb ev‡R we‡Kj 5Uv| Gici
mn¯ªZg NÈvwU‡Z KqUv evR‡e? G †ÿ‡Î Avgv‡`i g‡b ivL‡Z n‡e 24
NÈvq GK w`b| GLb 1000-†K 24 w`‡q fvM Ki‡j fvMdj cvB 41
Ges fvM‡kl 16| Gi A_© 1000 NÈvq cy‡iv 41 w`b Ges 16 NÈv|
Zvn‡j Avgv‡`i‡K PvIqv mgqUv †ei Ki‡Z we‡Kj 5Uv †_‡K AviI 16
NÈv mgq †ewk n‡e| †m wn‡me g‡Z GB mgqUv n‡e mKvj 9Uv 

59 KgwcDUvi RMr GwcÖj 2017

MwY‡Zi AwjMwjMwY‡Zi AwjMwj
ce© : 135

gRvi RMr


